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(Se da inicio al acto de homenaje). 

(Es la hora 16:42). 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- Muy buenas tardes.  

Les damos la bienvenida a la Junta Departamental de Montevideo. 

Agradecemos la presencia de las autoridades y del público que nos acompañan en este acto 
de homenaje al personal de salud de la brigada solidaria cubana, en el marco del 18.º 
aniversario de la Operación Milagro, en el Hospital Especializado de Ojos José Martí.  

Agradecemos la presencia del embajador de la República de Cuba, Antonio Pardo, y del 
director del Hospital de Ojos José Martí, doctor Alejandro Fischel. 

En la Mesa contamos con la presencia del edil Gonzalo Sánchez, presidente de la Junta 
Departamental de Montevideo; del edil Pedro Pastorín, presidente de la Comisión de Medio 
Ambiente y Salud; y de la doctora Evelyn Almira Blázquez, coordinadora de la brigada 
solidaria. 

A continuación hará uso de la palabra el presidente de la Junta Departamental de 
Montevideo, edil Gonzalo Sánchez. 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Muy buenas tardes para todos. 

Deseo saludar al cuerpo de ediles de Montevideo, a las autoridades nacionales y 
departamentales que nos acompañan, y al señor embajador de Cuba, a quien desde aquí 
hacemos llegar un cálido abrazo.  

Es un honor celebrar hoy los 18 años de la Operación Milagro en Uruguay, iniciativa que ha 
transformado la vida de miles de personas y que constituye uno de los ejemplos más 
profundos de cooperación, equidad y justicia social en nuestra región. 

En esta ocasión, queremos colocar en el centro de este reconocimiento a quienes con su 
compromiso cotidiano hicieron posible esta tarea: la brigada solidaria, un cuerpo de mujeres 
y hombres que han llevado adelante un trabajo social que trasciende la medicina y se 
inscribe en la construcción de un país más justo.  

La brigada solidaria no solo operó ojos; operó desigualdades. No solo restauró visión; 
restauró oportunidades. No solo asistió a pacientes; acompañó vidas. Su labor social se ha 
desplegado en los barrios, en los territorios más alejados, en los hogares donde muchas 
veces la falta de recursos condenaba a las personas a vivir en penumbras. La Brigada llegó 
adonde la distancia, la pobreza o la desinformación habían levantado barreras. Llegó con 
sensibilidad, con escucha, con cercanía humana, en el entendido de que la salud es integral 
y profundamente social.  

Gracias a esta labor, miles de montevideanos y montevideanas ―y también compatriotas de 
todo el país― recuperaron la posibilidad de trabajar, de estudiar, de reconocerse en los 
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rostros de sus seres queridos, de caminar con autonomía y dignidad. No estamos hablando 
solo de intervenciones quirúrgicas; estamos hablando de inclusión social, de igualdad de 
derechos, de devolver a las personas la capacidad de participar plenamente en la vida 
comunitaria.  

En cada operativo, la brigada solidaria sembró un mensaje claro: cuando la solidaridad se 
organiza y se institucionaliza, el Estado se vuelve más humano y la sociedad, más justa.  

Hoy, desde la Junta Departamental de Montevideo, desde esta casa donde se legisla 
pensando en el bienestar colectivo, reconocemos que la Operación Milagro no es solo un 
programa de salud pública; es una política profundamente social que demuestra que el 
acceso a la visión, como cualquier derecho humano, no puede depender del nivel de 
ingresos ni del lugar donde se nace.  

A las y a los integrantes de la brigada solidaria, nuestro agradecimiento. A las instituciones 
que sostienen este trabajo, nuestro reconocimiento. A quienes fueron beneficiarios, la 
reafirmación de nuestro compromiso.  

¡Que este 18.º aniversario no sea solo una fecha para recordar, sino también un punto de 
inflexión para seguir fortaleciendo políticas que pongan a las personas en el centro; políticas 
que cuiden, que acompañen y que reparen! 

Muchas gracias. 

(Aplausos)  

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- A continuación, hará uso de la 
palabra el edil Pedro Pastorín, presidente de la Comisión de Medio Ambiente y Salud de la 
Junta Departamental de Montevideo. 

 

SEÑOR PASTORÍN (Pedro).- Muchas gracias. 

Quiero comenzar saludando a las autoridades, al público presente, a quienes propusieron 
este homenaje, a la Comisión de Medio Ambiente y Salud y al Pleno de ediles, que 
acompañó esta iniciativa de forma unánime. 

Hoy la Junta Departamental rinde homenaje a la participación del personal médico cubano, 
que ha permitido la cobertura de diferentes patologías oftalmológicas en nuestro país. 

Antes de continuar, vale hacerse una pregunta que muchas veces nos acompaña en 
silencio: ¿de qué sirve ser solidario en un mundo que tantas veces parece premiar lo 
contrario? ¿Por qué dedicar tiempo, conocimiento y trabajo a otros que quizá nunca puedan 
retribuirlo? La respuesta, aunque no siempre evidente, hoy se vuelve clara. 

Al celebrar el 18.º aniversario de la Operación Milagro en Uruguay ―convenio de 
cooperación internacional entre Uruguay y Cuba― vemos que la solidaridad transforma 
vidas de una forma que ningún éxito individual podría igualar. Gracias a este trabajo, más de 
cien mil uruguayos y uruguayas ―especialmente, jubilados y pensionistas de bajos 
ingresos― accedieron de manera gratuita, en cada rincón de nuestro territorio, a cirugías y 
servicios oftalmológicos. Es decir que hay miles y miles de personas que, de no ser por esta 
entrega, no podrían hacer algo tan simple y, a la vez, tan extraordinario, como volver a ver. 

El Hospital Especializado José Martí, que desde 2013 forma parte de la Red Integrada de 
Efectores Públicos de Salud como un servicio estratégico, ha brindado atención a quienes 
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más lo necesitan, a través de consultas, intervenciones quirúrgicas y tratamientos con láser, 
con un acompañamiento humano que muchas veces vale tanto como lo técnico. Allí 
profesionales cubanos y equipos de salud de ASSE trabajan codo a codo, no solo 
devolviendo visión, sino también generando conocimiento científico y formando especialistas 
uruguayos, para ampliar la capacidad instalada en el país. 

De acuerdo con datos recientemente presentados por el BPS, desde 2007 hasta julio de 
2025 se han realizado 916.787 consultas oftalmológicas, 118.029 cirugías de ojos y 217.885 
pesquisas. Y, aunque estas cifras impactan, lo verdaderamente conmovedor es lo que 
representan: abuelos que vuelven a ver la sonrisa de sus nietos, padres que recuperan la 
mirada de sus hijos, trabajadores que recuperan la dignidad que da la autonomía visual. 
Esas son las gratitudes que nacen en “la tierra buena de los humildes”, como decía José 
Martí; gratitudes que no se buscan, pero florecen. 

Por eso hoy no solo reconocemos un trabajo técnico o un acuerdo internacional; 
reconocemos un acto profundo de humanidad, porque la vida ―especialmente, la de los 
más frágiles― se sostiene gracias a quienes están dispuestos a ofrecer un minuto, una hora 
o un año de su existencia para ayudar a alguien que necesita una mano.  

Hoy queremos, con sencillez y convicción, agradecer. Les agradecemos la entrega y la 
vocación; les agradecemos que hayan dedicado su tiempo y sus conocimientos, y que le 
hayan puesto el alma a esta obra que transforma vidas, aun cuando quienes la reciben lo 
único que tienen para ofrecer es su gratitud. Esa gratitud humilde y sincera ―la misma que 
ustedes han sembrado durante estos años― es la que hoy les queremos devolver desde 
este lugar. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- También está integrando la Mesa la 
doctora Evelyn Almira Blázquez, coordinadora de la brigada solidaria, a quien le damos la 
palabra.  

 

SEÑORA BLÁZQUEZ (Evelyn).- Buenas tardes a todos. 

Quiero agradecer este homenaje que realiza la Junta Departamental de Montevideo a la 
Brigada Médica Cubana.  

Mañana, 27 de noviembre, cumplimos 18 años de estar aquí, en Uruguay, devolviendo 
visión con humanismo, con altruismo, con la unidad y la hermandad que merecen. Estamos 
aquí presentes, con el Hospital Especializado de Ojos José Martí.  

Queremos reiterar, una vez más, que la Brigada Médica Cubana estará aquí mientras el 
pueblo uruguayo nos necesite, para seguir devolviendo visión a este pueblo que tanto lo 
merece. 

Gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
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Sofía Espillar. 

 

SEÑORA ESPILLAR (Sofía).- Muchas gracias, señor presidente.  

Agradezco al presidente de la Comisión de Medio Ambiente y Salud, a la doctora Evelyn y a 
los trabajadores de esta casa, que nuevamente han hecho todo para que hoy podamos 
estar aquí recibiéndolos a ustedes y realizando este tan significativo y valioso homenaje. 

Asimismo, quiero agradecer a las autoridades presentes; al director del Hospital de Ojos 
José Martí; al embajador de Cuba; a las autoridades nacionales y departamentales que nos 
acompañan; y a las organizaciones sociales ―veo por allí a compañeros integrantes de 
Onajpu y de AEBU―, que también son parte de esta construcción colectiva.  

Hoy estamos reconociendo y poniendo en valor una experiencia de cooperación 
internacional sembrada desde el humanismo, desde la solidaridad y desde una perspectiva 
profundamente transformadora. Estamos homenajeando a todos y a todas ustedes, a las 21 
personas que pasaron, a las que están hoy y a las que vendrán mañana, ya que el domingo 
llegaron a Uruguay dos compañeros de ustedes para integrar la Brigada Médica Cubana y 
sumarse a esta acción transformadora.  

La Operación Milagro ha devuelto la vista y con ella, como decía el presidente, la autonomía 
a miles de uruguayos y uruguayas, que hoy tienen mejores condiciones de vida. Y me alegra 
decir que soy testigo del trabajo profesional que realiza esta brigada, porque formo parte de 
ese grupo de uruguayos y de uruguayas a quienes la Brigada Médica Cubana ayudó a 
mejorar su calidad visual. Hasta el día de hoy recuerdo el nombre de aquella doctora 
―Yaima― que me recibió con los brazos abiertos en el Hospital de Ojos José Martí. Yo 
estaba muy nerviosa ―era nueva en Montevideo y tenía apenas 18 años―, y ella pudo 
integralmente acompañarme en esa pequeña cirugía visual. Debo decir que hacen un 
trabajo realmente maravilloso y transformador para la vida de nuestro pueblo.  

En 2007, con la firma de un convenio de cooperación entre el Ministerio de Salud Pública de 
Uruguay y el Ministerio de Salud Pública de Cuba, en un área prioritaria de la salud como la 
oftalmología, se crea en nuestro país el Centro Oftalmológico de Formación Docente e 
Investigación, el tan querido Hospital Especializado José Martí; un hospital de referencia a 
nivel departamental y nacional que, con la participación de profesionales cubanos y 
cubanas, dio continuidad a la Operación Milagro, que inició allá por el 2005 con el envío de 
unos 2.000 uruguayos y uruguayas a operarse de cataratas en Cuba. Estamos hablando de 
uruguayos y de uruguayas que, de no haber sido por la solidaridad cubana, no podrían 
haber revertido su situación oftalmológica.  

En junio de 2012 se firma un nuevo convenio de cooperación, que refuerza esta acción 
internacional e incorpora a ASSE como parte del mismo propósito, con el objetivo de 
restaurar y mejorar, de forma gratuita, la calidad visual de las personas más vulneradas de 
nuestro país.  

Desde el año 2007 hasta la fecha han prestado servicio en el Hospital de Ojos de 
Montevideo más de 60 especialistas. Como lo establece el convenio ―y como me 
comentaba, antes de iniciar este homenaje, la doctora Evelyn―, se están sumando dos 
profesionales más, que continuarán este proceso de la Brigada Médica Cubana en nuestro 
país.  

La Operación Milagro tiene una clara misión: prestar servicios médicos de excelencia en 
oftalmología, mejorar los indicadores de calidad de vida y fortalecer su atención integral. No 
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es solo una atención médica; hay una perspectiva profundamente integral, transversal, en la 
atención que brinda la Brigada Médica Cubana.  

Entre sus propósitos, entre sus objetivos, está contribuir a las relaciones cordiales y 
amistosas entre nuestros pueblos ―el pueblo uruguayo y el pueblo cubano―, y garantizar 
el prestigio y la hermandad de Cuba en la cooperación médica internacional.  

El equipo de profesionales cubanos y uruguayos ayudó a consolidar el hospital como centro 
de referencia nacional en la prestación de servicios médicos de excelencia en oftalmología 
que contribuyan a mejorar el estado de salud de nuestros uruguayos y de nuestras 
uruguayas. 

Desde entonces, la Operación Milagro ha realizado en Uruguay más de 100.000 cirugías de 
todo tipo: cataratas, glaucoma, tumores benignos y malignos, entre otras patologías que 
padece la población uruguaya. 

La Operación Milagro, como les decía, no es una cuestión únicamente médica; es una 
atención integral. Ha atendido a miles de pensionistas, de jubilados y jubiladas ―por eso 
hago llegar un apretado abrazo a los compañeros de Onajpu, que en cada rincón del país 
prestan sus sedes para que los médicos y las médicas cubanas puedan ir a realizar las 
pesquisas―, y también a jóvenes, a trabajadores y trabajadoras que convivían con la 
pérdida progresiva de la visión ―por falta de recursos económicos, por no tener plata para 
pagar un tique o costearse una cirugía― y que, gracias a eso, recuperaron la posibilidad de 
leer. Cientos de compatriotas uruguayos y uruguayas pudieron volver a ver a sus nietos, a 
sus hijos, a sus amigos, a sus amigas; pudieron verse reflejados en la visión del otro. En 
definitiva, recuperaron la dignidad de una gran cantidad de uruguayos y uruguayas. Y eso 
fue posible gracias a un gesto extraordinario de solidaridad internacional, no comercial, no 
lucrativo; un gesto profundamente humano, que pone en el centro la necesidad de la gente.  

Quiero destacar especialmente el trabajo de los y las profesionales cubanas, porque su 
labor está basada ―como bien decía la doctora Evelyn― en un valor profundamente 
humanista, en la sensibilidad hacia el paciente ―como fue mi experiencia y la de todos los 
que han pasado por la Operación Milagro―, en el aporte de recursos humanos de calidad y, 
sobre todo, en la voluntad de atender a los más postergados y postergadas de nuestro país, 
a los que, si no fuera por ellos, hoy no podrían estar viendo crecer a sus nietos y a sus hijos, 
no podrían ver el rostro de sus seres queridos. Estamos hablando de trabajadores y 
trabajadoras que quedaban por fuera del mercado laboral formal porque su condición visual 
los excluía y los llevaba a incorporarse al mercado laboral informal, en condiciones 
precarias. Con su solidaridad llenaron de luz nuestro país. 

Reconocer la Operación Milagro es reconocer la cooperación solidaria, es reconocer que la 
cooperación internacional puede reducir desigualdades, ampliar derechos y fortalecer las 
capacidades de los sistemas públicos de salud.  

Desde esta banca queremos expresar nuestro más profundo agradecimiento al pueblo 
cubano y a todos quienes hicieron y hacen posible esta política pública: al cuerpo médico y 
al cuerpo no médico que integra esta brigada. 

La Operación Milagro nos enseña que, cuando la solidaridad se vuelve política pública, la 
esperanza vuelve a abrir los ojos. No es solo una política de salud; es una política de 
dignidad, de igualdad, que nos recuerda que otro mundo es posible cuando se pone al ser 
humano en el centro, por encima del lucro. Por eso cuando hablamos de esta política que 
nos hermana al pueblo cubano y al pueblo uruguayo, no solo agradecemos la atención 
médica, sino también el ejemplo político, la ética, la responsabilidad y la consecuencia 
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histórica que tienen con nuestro país. 

Vaya nuestro más profundo agradecimiento y nuestro reconocimiento a la brigada médica. 
Porque la solidaridad, presidente, se multiplica y, cuando llega a nuestros pueblos, no solo 
nos devuelve la visión sino también la esperanza. La solidaridad no se detiene ante los 
muros del poder. 

Les agradezco a cada uno de ustedes, que están hoy aquí siendo homenajeados por el 
Parlamento de la ciudad.  

Muchas gracias, señor presidente.  

 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor edil 
Néstor Delgado. 

 

SEÑOR DELGADO (Néstor).- Buenas tardes a todas y a todos. 

Gracias, señor presidente.  

Quiero saludar al embajador de Cuba, Antonio Pardo; a las autoridades nacionales y 
departamentales; y, naturalmente, a esta brigada de médicos y de trabajadores y 
trabajadoras de Cuba. Es un inmenso honor saludarlos; es mucho para nosotros. 

Quiero destacar un par de aspectos.  

La Operación Milagro, a mi entender, se inscribe en una acción internacionalista de Cuba. 
Buscando información he encontrado que desde el 60 el pueblo cubano viene desarrollando 
políticas internacionalistas en materia de salud. La lista de esta práctica es larga. Yo estuve 
revisando algunas versiones: naturalmente, la Revista Cubana de Salud Pública, pero 
también algunos informes de la CNN y de la Deutsche Welle, que señalaban que hasta el 
2010 al menos 150.000 colaboradores habían brindado su ayuda en más de 110 países, 
agrupados de la siguiente forma: en África, 38 países, con más de 45.400 colaboradores; en 
América, 39 países, con alrededor de 80.000 colaboradores; en Europa, Asia y Medio 
Oriente, 31 países, con unos 9.700 colaboradores. 

En segundo lugar, quiero destacar los criterios con los que desarrollan sus tareas. No es 
menor que un pueblo, un país como Cuba aporte, nada más ni nada menos, su práctica y su 
sabiduría científica en bien de la salud.  

El Ministerio de Salud cubano expresa que en todos los países la colaboración médica se 
mantuvo y se mantiene en forma totalmente desinteresada, y que se rige por los siguientes 
fundamentos básicos: la colaboración constituye un eje importante de la política exterior 
cubana como vía para la verdadera integración; se canaliza a través de gobiernos centrales 
y locales, y se busca crear o fortalecer una infraestructura que permita su sustentabilidad; se 
envía a profesionales y técnicos de la salud que se dedican fundamentalmente a la atención 
primaria y que prestan sus servicios a toda la población ―sin distinción de razas, credos ni 
ideologías―, sin mezclarse en asuntos de política interna y respetando las leyes y 
costumbres de los países donde laboran; sigue la máxima de responder a las necesidades 
planteadas por los países receptores de la ayuda; por su naturaleza institucional, intenta 
beneficiar al mayor número de población posible y tiene lugar en la zonas más remotas y 
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postergadas.  

Esto da una idea del sentimiento internacionalista, solidario y práctico de Cuba con el 
mundo; un mundo que no es tan solidario con Cuba y que permanece, por lo menos, callado 
ante el bloqueo histórico que mantiene el imperio contra este pueblo hermano, solo porque 
ha creado una forma de vivir distinta, solidaria, rebelde, con sus propias lógicas, que se 
hace cargo de su historia, de su presente y de su futuro, lo que les ha costado la vida a 
millones de cubanos y cubanas.  

Volviendo a nuestro país y a los 18 años de la Operación Milagro, quiero señalar que ya a 
principios del 2000 el propio Fidel Castro, junto a su equipo de gobierno, venía pensando 
―¡cuándo no!― cómo colaborar con un tema tan delicado como la visión. Así fue que 
comenzó el proyecto, si no me equivoco, en el hermano pueblo venezolano. Al poquito 
tiempo, en el primer gobierno del Frente Amplio, se aunaron esfuerzos, y en noviembre de 
2007 comenzó en nuestro país. Hasta el día de hoy fueron atendidos, como dijeron los 
compañeros que me antecedieron, 119.484 uruguayas y uruguayos.  

Por su parte, modestamente, la Intendencia de Montevideo ha ofrecido transporte gratuito a 
las vecinas y a los vecinos del interior del país, que ―como decía la compañera Sofía― son 
los que menos posibilidades tienen. Se les da el pasaje gratis y también la estadía para un 
familiar. 

Seguramente ustedes saben todo esto mejor que yo, pero comento esto porque está bueno 
que conste en actas, para Montevideo, para el Uruguay y para aquellos y aquellas que 
tenían alguna duda acerca de todo este proceso, de su seriedad y del humanismo que tuvo, 
tiene y tendrá. Es importante que nos ilustremos sobre eso. 

Por lo tanto, solo tengo palabras de agradecimiento para con el pueblo cubano por este 
proceso histórico. En este sentido homenaje, pretendo hacer un mínimo reconocimiento y 
enviar un abrazo desde el corazón de parte de quienes, desde esta esquina del planeta, 
intentamos luchar por un mundo mejor, haciendo de nosotros mismos mejores personas. 
Ustedes nos dan una gran lección cada día en ese sentido. 

Muchas gracias. 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Judith Varela. 

 

SEÑORA VARELA (Judith).- Buenas tardes a todos y todas.  

Quiero saludar al embajador de Cuba, al director del hospital, a todos los profesionales que 
nos acompañan, a mis compañeros ediles y a quienes, desde la Comisión de Salud, 
plantearon este tema del 18.º aniversario. 

Esta iniciativa ha sido un ejemplo excepcional de cómo la cooperación internacional puede 
traducirse en diferentes medidas de colaboración.  

Cuba ha estado, en Uruguay y en toda América Latina, ayudando en el tema de la visión. 
Los celebramos a ustedes, los profesionales, que desde hace 18 años están con esto tan 
valioso que es la salud de la vista, el poder ver bien, con lo que a veces nos conformamos. 
Deseamos que en este hospital sea todo mucho mejor. 

En nombre de mi bancada, reconocemos ese compromiso sostenido y reafirmamos la 
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importancia de defender las políticas públicas que prioricen la dignidad humana. 

Muchísimas gracias por estar aquí, por este momento.  

Y agradezco también a los compañeros que trajeron este tema en el día de hoy. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Amira Fagúndez.  

 

SEÑORA FAGÚNDEZ (Amira).- Muchas gracias, señor presidente. Buenas tardes, 
compañeras y compañeros.  

En primer lugar, quiero saludarlos, aunque sea reiterativa. Realmente, nos emociona 
tenerlos en nuestra casa. Recibimos con mucho cariño a toda la Brigada Médica Cubana y 
al embajador de Cuba, que nos ha acompañado en este proceso. Y agradezco a la 
coordinadora de la Brigada y al director del hospital, que hoy están presentes. 

En segundo lugar, quiero saludar el trabajo que se hizo desde la Comisión de Medio 
Ambiente y Salud. Como bien decía Pedro Pastorín, la propuesta de hacer este homenaje 
fue bien recibida desde el primer momento y apoyada de forma unánime. Es por eso que 
hoy podemos recibirlos en nuestra casa y rendirles este homenaje. Realmente nos 
emociona reconocer su labor y su entrega permanente durante estos 18 años de trabajo de 
la brigada solidaria. 

Asimismo, deseo destacar que hoy no solo estamos homenajeando a la brigada médica y a 
todo su personal de salud, sino que gracias al trabajo de la Comisión se incorpora algo que 
es como el broche de oro: la declaración de interés departamental ―por parte de esta 
Junta― de la brigada y de sus actividades. Con esta resolución reafirmamos que la 
actividad médica que desarrollan es de gran importancia para la salud de toda nuestra 
población. 

Por lo tanto, cuenten con nosotras y nosotros, cuenten con esta casa, para apoyar y difundir 
el trabajo que realizan, para que más personas puedan tener acceso a la salud visual, para 
fortalecer las campañas de cuidado y de prevención de las patologías oculares ―lo que 
reviste gran importancia para el tratamiento oportuno― y para promover la divulgación del 
conocimiento acumulado durante estos años.  

Algo que hemos aprendido con ustedes ―considero que es un mensaje muy valioso― es 
que la formación técnica en nuestras universidades, bajo el modelo latinoamericanista que 
caracteriza a nuestros pueblos, debe estar siempre al servicio de la gente. Creo que eso es 
algo que ustedes han demostrado con hechos, poniendo en el centro la vida, el buen vivir de 
nuestra gente, y no permitiendo que el servicio de salud sea reactivo o funcional a los 
intereses del mercado.  

Creemos que esta idea tan profunda ―y, sobre todo, tan martiana― de poner a la patria 
como humanidad ―el interés por el otro y por el bienestar de nuestra gente― es necesario 
reconocerla en estos tiempos de individualismo. Creemos que reconocer y traer hoy las 
ideas de Martí es especialmente necesario.  

En ese sentido, creemos que la Operación Milagro no es solo ejemplo de solidaridad ―algo 
que es muy importante―, sino que en nuestro país ha sido ejemplo de articulación entre 
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diferentes instituciones, entre diferentes ministerios, y también con organizaciones sociales, 
como ya hemos mencionado. Esto ha sido muy importante para establecer esto como una 
política de Estado que tenga permanencia, que tenga recursos, que se pueda continuar 
enriqueciendo año a año.  

Eso también es algo muy valioso a celebrar en este 18.º aniversario de la Operación Milagro 
en nuestro país.  

Nos emociona profundamente rendirles homenaje, porque implica revalorizar la resistencia 
del pueblo cubano, que continúa sosteniendo ―a pesar del bloqueo económico de los 
Estados Unidos― la solidaridad con los pueblos del mundo, y que sigue sosteniendo las 
ideas de Fidel Castro al enviar médicos en lugar de armas.  

Hoy nuestra ciudad y nuestro país celebran la existencia de este trabajo solidario; un trabajo 
sumamente serio y profesional, que ha transformado la vida de miles de familias uruguayas, 
por el cual estamos profundamente agradecidos y agradecidas. 

Muchas gracias a todos y a todas.  

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Mónica Reyes.  

 

SEÑORA REYES (Mónica).- Gracias, señor presidente. 

Buenas tardes a todas y todos.  

Quiero saludar al embajador de Cuba, a todos nuestros compañeros y. sobre todo, a 
ustedes. Realmente, es un gusto enorme estar acá, compartiendo este momento. 

Esta no es una jornada solamente de reconocimiento; es, sobre todo, una jornada de 
agradecimiento. La brigada solidaria cubana de salud ha sido maravillosa. Durante estos 18 
años ha estado dedicada al cuidado de la salud visual de miles y miles de uruguayos y 
uruguayas que, lamentablemente, no contaban con buena visión.  

La Operación Milagro no fue solo un proyecto de transformación. En realidad, representa el 
espíritu solidario de tender la mano y mejorar la calidad de vida de las personas. Por eso 
hoy queremos agradecerles sinceramente por su compromiso, por la cercanía, por la forma 
en que trabajan y por todo lo que han aportado a nuestro país. Queremos reconocer en 
ustedes un ejemplo de cooperación y humanidad, algo que hoy es muy difícil de encontrar 
en todo el mundo.  

Les queremos agradecer por la labor y por seguir creyendo en la solidaridad como camino. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor Diego 
Revetria. 
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SEÑOR REVETRIA (Diego).- Gracias, señor presidente. 

Saludo a todos quienes nos están acompañando en el día de hoy y a los integrantes de la 
Brigada Médica Cubana, que tanto hacen por nuestro pueblo. 

Cuando empecé a esbozar un primer bosquejo para ver cómo iba a empezar mi 
intervención, me surgieron muchas dudas acerca de cuál sería el mejor comienzo. Y llegó a 
mis manos, gracias a la compañera Fátima Vázquez, un extracto de lo que fue la Rendición 
de Cuentas del BPS por aquellos años, en el que se sintetiza muy claramente lo que 
significó la Operación Milagro, este proyecto humanitario, para el Uruguay. 

La Misión Milagro u Operación Milagro, es un proyecto humanitario que dio 
inicio el 8 de julio de 2024 con la participación del Gobierno de Cuba y con 
apoyo de Venezuela. Tiene el propósito de ayudar a aquellas personas con 
bajos recursos para que puedan ser operadas de distintos problemas oculares. 
Es un plan sanitario y solidario que intenta dar solución a determinadas 
patologías oculares de la población. 

En nuestro país, basado en estudios realizados por el Mides y el Ministerio de 
Salud Pública de ese momento, existía un atraso realmente muy grave en la 
atención oftalmológica, al punto que, los adultos mayores podían quedar ciegos 
por no ser operados de una patología como catarata, que es la principal causa 
de ceguera reversible en adultos mayores en el mundo. Los costos de dicha 
cirugía la hacían inaccesible para la inmensa mayoría de la población. 

Según crónicas de la época, cada operación andaba en el entorno de los 1.500 dólares 
por ojo.   

Según estadísticas de la época, el promedio de espera entre la captación de 
una catarata y la operación era más de 7 años, existiendo casos de hasta 30 
años de espera, con cegueras ya irreversibles. 

…en un esfuerzo inconmensurable, el gobierno de Cuba se compromete a 
llevar las personas que capten (recibiendo también en el apoyo de Venezuela), 
operarlas, realizarles los controles post operatorios, los que exigían la 
permanencia de la Habana entre 20 días y un mes de los pacientes […] 

Llega el momento de la decisión: es muy costoso y poco práctico llevar a tantos 
miles de personas a realizarse una cirugía a más de 8 mil kilómetros de 
distancia. 

Es por esta causa, que en noviembre del 2007 se inaugura el Hospital de Ojos 
José Martí, utilizando un ala del viejo Hospital Saint Bois. En la construcción de 
nuevas salas y quirófanos que se adaptarían a la forma de trabajo de 
Operación Milagro, participaron los arquitectos e ingenieros uruguayos con la 
colaboración de ingenieros, técnicos y oftalmólogos cubanos. Cabe destacar 
que los insumos fueron donados por el gobierno de Cuba, y hablamos de 
equipamiento de vanguardia, pasando a ser el centro oftalmológico mejor 
equipado en todo el país y posiblemente, en la región. Insumos, que hacemos 
referencia van desde lentillas intraoculares, hasta bisturí, cajas con instrumental 
quirúrgico, piezas de mano para los equipos de faco y repuestos para los 
mismos. 

Hasta julio del 2012, fue el gobierno cubano que pagó desde los pasajes y 
viáticos, hasta los salarios que pagaban a la familia de los integrantes de la 
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Brigada. A partir de esa fecha el B.P.S incluye en el convenio una partida con la 
cual se pagan pasajes y viáticos. 

A mí me pareció realmente destacable traer esto y no ponerme a decir con mis palabras 
algo que aquí está muy claramente expresado y que deja bien en alto lo que es la dignidad 
cubana. El pueblo cubano atravesó un período especial, con un bloqueo que intensificó las 
condiciones de vida y materiales del pueblo cubano y, aun así, ante la necesidad de otro 
pueblo pasando dificultades, no dudó en hacer todo lo que estuviera a su alcance para que, 
en este caso, más de 120.000 uruguayos pudieran recuperar la visión. Por eso el Hospital 
de Ojos se llama José Martí.  

José Martí fue un gran anticolonialista, un humanista radical, alguien que decía, entre sus 
frases más famosas, que el ser humano era intrínsecamente digno y libre por naturaleza. 
Esas expresiones de José Martí calaron muy profundo en el pensamiento del compañero 
Fidel Castro y del propio Ignacio Ramonet cuando escribió Cien horas con Fidel. En aquella 
entrevista que le realizó, si no mal recuerdo entre el 2005 y 2008, Ramonet decía de Fidel:  

Posee un sentido de la Historia, profundamente anclado en él, y una 
sensibilidad extrema hacia todo lo que concierne a la identidad nacional. Cita a 
José Martí, el héroe de la independencia de Cuba, mucho más que ningún otro 
personaje de la historia del movimiento socialista u obrero. Martí constituye su 
principal fuente de inspiración. Lo lee y lo relee. Le fascinan las ciencias, la 
investigación científica. Le apasiona el progreso médico. Curar a los niños. A 
todos los niños. Y la realidad es que miles de médicos cubanos se hallan en 
decenas de países pobres curando a los más humildes. Movido por la 
compasión humanitaria y la solidaridad internacionalista, su ambición, mil veces 
repetida, es sembrar salud y saber, medicina y educación por todo el planeta. 
¿Sueño quimérico? No en vano su héroe favorito en literatura es don Quijote. 
Se ve que es una persona que actúa por aspiraciones nobles en sí mismas, por 
unos ideales de justicia y equidad. Y que hace pensar en la frase de Che 
Guevara: “Una gran revolución solo puede nacer de un gran sentimiento de 
amor”. 

Por eso este sentimiento de amor fue el que les devolvió la vista a tantos compatriotas.  

También es muy destacable que el Hospital José Martí esté instalado en las 
instalaciones de un hospital público en la periferia de Montevideo, donde la pobreza 
golpea duro: allá en Lezica o, para algunos, Villa Colón. 

Quiero cerrar saludando a Onajpu ―ahí está el compañero Sixto Amaro―, porque es 
indignante que en un país tan rico como el Uruguay hubiese 120.000 personas que no 
podían ver por su condición económica. Onajpu, en su consigna de aquellos años de 
que ningún jubilado ni pensionista se quedara sin ver, organizó intervenciones, puso su 
local a disposición para poder realizar pesquisas y detectar a tiempo enfermedades 
como las cataratas para poder intervenirlas.  

Hoy estamos homenajeando a la brigada solidaria de Cuba, a la Brigada Médica 
Cubana. A través de ustedes, queremos homenajear a todo el pueblo cubano por su 
inmensa solidaridad y a todos los brigadistas cubanos que han estado en las peores 
situaciones. Fidel decía que los médicos cubanos a veces están en situaciones 
equiparables a situaciones de guerra, llevando la solidaridad del pueblo cubano. Por 
eso me parece que este homenaje a la Brigada Médica Cubana es un homenaje a todo 
el pueblo cubano. Y estamos muy contentos de que se pueda llevar adelante desde el 
Parlamento de Montevideo. 
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Muchísimas gracias por todo. 

Queda todavía un mundo por mejorar. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor edil 
Mayo González.  

 

SEÑOR GONZÁLEZ (Mayo).- Señores presidente, ediles e integrantes de la brigada 
solidaria: quisiera dedicar unas palabras a nuestros honorables invitados, quizás, más que 
como edil, como alguien que supo ser paciente y a quien en el día de hoy no le alcanzan las 
palabras para agradecer. 

La Misión Milagro cumple 18 años, tiempo en el cual ha sido de utilidad para más de 
927.000 personas. Como todos sabemos, Uruguay tiene una población envejecida. Varios 
estudios revelan que aproximadamente el 40 % de las personas mayores de 50 años tienen 
signos de cataratas y el 50 % de los mayores 60 también. Además, hablamos de que una de 
cada dos personas mayores de 60 años ―franja etaria que representa casi el 20 % de la 
población de nuestro país― desarrolla cataratas oculares. Claramente, es un problema que 
afecta a una parte sustancial de la población. 

Como mencioné anteriormente, soy uno de los afortunados intervenidos por ustedes. Del 
equipo, ¿qué decir? El trato fue siempre excelente, con una atención muy cálida y humana 
de principio a fin. El proceso fue ágil y pronto estuve fuera del quirófano. 

Me gustaría remarcar la importancia que esto tuvo en mi persona: significó una mejoría 
indescriptible en mi calidad de vida, una cuestión que fue más allá de solucionar mi afección. 
Mi experiencia no es más que una de las 119.484 cirugías que se han realizado desde 
noviembre del 2007. Detrás de ellas hay historias puntuales, pero todas tienen algo en 
común: el agradecimiento. 

Finalmente, quiero utilizar este espacio y tomarme el atrevimiento de agradecer por todos 
aquellos a quienes, a través de un milagro humano, se nos devolvió la luz a los ojos. 

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Fátima Vázquez. 

 

SEÑORA VÁZQUEZ (Fátima).- Muchas gracias, presidente. 

Quisiera comenzar saludando a las edilas y a los ediles presentes; a las autoridades; a los 
vecinos y a las vecinas que nos acompañan en este tan sentido homenaje. Y permítanme 
también saludar a los 51 brigadistas de la Brigada Fidel Castro que en enero estarán 
partiendo a Cuba para conocer más de cerca al pueblo cubano. Pero, sobre todo, quiero 
saludar con profundo respeto y agradecimiento a quienes hoy estamos homenajeando: al 
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equipo médico, a las enfermeras instrumentistas, a los licenciados en optometría, al 
especialista en electromecánica, al chofer, al economista y al cocinero. Agradezco a esta 
Brigada Médica que con sus manos, su ética y su compromiso hicieron posible devolverles 
la vista a miles de uruguayos. 

Este año la Operación Milagro llega a su mayoría de edad en nuestro país; un hito 
profundamente simbólico para nuestra cultura. Para nosotros, los uruguayos, cumplir 18 
años es un momento bisagra: es el regalo especial, la bombilla de alpaca, el encuentro con 
la familia y los amigos, la conquista del derecho al voto y la ansiedad hermosa de ejercerlo 
por primera vez.  

Del mismo modo, esta experiencia solidaria llega a sus 18 años, con la dignidad de haber 
transformado la vida de hombres y mujeres que recuperaron la vista, y con ella, la 
autonomía, el trabajo, los afectos y la posibilidad de volver a ver el rostro de sus nietas y 
nietos y de aquellos que también eran nietos y nietas de la patria. 

Hoy celebramos la mayoría de edad de una política pública nacida desde la solidaridad de 
los pueblos, desde el internacionalismo concreto, desde la comprensión profundamente 
humana de la salud como derecho y no como mercancía. 

No podemos continuar sin recordar que esta iniciativa nació de una reunión mantenida con 
el embajador Antonio Pardo junto a la bancada de la 1001. Fue allí donde inmediatamente 
comprendimos que teníamos la responsabilidad política y ética de realizar este homenaje. 
Era necesario homenajear a quienes le devuelven lo más preciado a nuestra gente: el 
derecho humano de volver a ver. Por eso, en nombre de la 1001, del Partido Comunista de 
Uruguay y del Fidel, queremos agradecer a todos los ediles y ediles que, sin dudarlo, 
firmaron y acompañaron este tan sentido homenaje.  

Compañeras y compañeros: es imposible entender la Operación Milagro solo como un 
programa médico. La Operación Milagro en Uruguay forma parte de la Misión Milagro, 
proyecto nacido el 9 de julio de 2004, en el Instituto Cubano de Oftalmología Ramón Pando 
Ferrer, impulsado por Fidel Castro y Hugo Chávez. Es una iniciativa profundamente 
revolucionaria: atender gratuitamente a millones de personas afectadas por ceguera 
prevenible en América Latina y el Caribe. 

Aquella decisión expresó dos principios innegociables: primero, que la salud es un derecho y 
no una mercancía; segundo, que la solidaridad internacional entre pueblos puede más que 
cualquier bloqueo. Esa convicción permitió que solo en Cuba más de 65.000 personas 
fueran operadas en los primeros años, y que a nivel internacional el número superara hoy 
los seis millones. Lo que para algunos gobiernos era imposible, para los pueblos 
organizados fue inevitable: compartir saberes, profesionalizar brigadas y poner la ciencia al 
servicio del pueblo. Porque eso es la Operación Milagro: la demostración de que la medicina 
puede ser un acto político, un acto revolucionario. 

Nuestro país se sumó en el año 2005; lo hizo con humildad pero con decisión. Un trabajo 
conjunto entre el gobierno de Cuba y Uruguay, articulando el Estado, las instituciones y los 
movimientos sociales en todo el territorio nacional. En estos 18 años se realizaron más de 
118.964 cirugías, más de 218.821 pesquisas y más de 923.611 consultas. Es un sistema de 
atención integral: con preoperatorio, operación y posoperatorio. Y quiero subrayar esto: en 
Uruguay no solo se opera; se busca a las personas, se las acompaña, se las traslada y se 
las atiende. Ya lo dijo una murga hace algunos años: “Los ojos se curan con los médicos de 
Cuba”. Y la verdad es que en el Teatro de Verano o en cada tablado ―algo muy simbólico 
para nosotros―, cuando se decía esa frase, la gente aplaudía con mucha fuerza. 
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Es una política que entiende que el derecho a la salud no se garantiza solo con un 
quirófano, sino con la accesibilidad, la igualdad territorial y la sensibilidad humana. Y 
también es profundamente política: no es caridad, es solidaridad. Es cooperación entre 
Cuba y Uruguay. Es dignidad organizada. 

Operación Milagro es desde su nacimiento un proyecto para la clase trabajadora. No nació 
en consultorios privados ni en laboratorios multinacionales. Nació del compromiso de dos 
revoluciones latinoamericanas que entendieron que la salud no puede ser un negocio. 
Porque cuando la salud se vuelve un negocio, los pobres pierden la vista, los pobres pierden 
el futuro y los pobres pierden la calidad de vida. 

Por eso este homenaje es político. Porque reafirmamos que, en tiempos en los que algunos 
sectores quieren instalar la idea de que el mercado es el mejor distribuidor de derechos, 
esta misión demuestra exactamente lo contrario. Demuestra que cuando el Estado asume la 
responsabilidad histórica, cuando los pueblos cooperan entre sí y cuando los profesionales 
ponen su conocimiento al servicio del otro, lo imposible se hace cotidiano. 

Hoy, en un continente atravesado por el discurso del odio, la indiferencia y el sálvese quien 
pueda, Operación Milagro aparece como un recordatorio potente de que la ternura, cuando 
se organiza, se vuelve política pública. Y al decir de los valores artiguistas, estamos más 
cerca de la pública felicidad. 

Desde esta banca seguiremos denunciando que el pueblo cubano soporta desde hace más 
de seis décadas un bloqueo económico injustificable. Esto nos recuerda una verdad 
ineludible: Cuba, Venezuela… América Latina necesita y merece construir su destino sin 
injerencias extranjeras. Ya es tiempo de que Estados Unidos retire sus manos de nuestra 
región y respete de una vez por todas la soberanía de los pueblos. 

En Uruguay, la misión se concreta con la llegada de la Brigada Médica Cubana y la creación 
del Hospital de Ojos José Martí. Desde el 2007 hasta hoy, más de 118.000 personas 
mejoraron su calidad de vida; pero no se trata solo de operar ojos, se trata de un modelo de 
atención integral humanizada que pone en el centro al paciente como sujeto de derecho y 
no como un cliente. 

La propia Brigada señala como principios el valor humanista, la sensibilidad por el paciente y 
la calidad de los recursos humanos. Detrás de cada cirugía hay pesquisas en los barrios, 
traducción del lenguaje médico a un lenguaje sencillo, acompañamiento durante el viaje 
desde el interior, y manos que sostienen a aquellos que quizás era la primera vez que salían 
de su pueblo. 

Permítanme ahora contarles algo personal que explica mejor que cualquier cifra lo que 
estamos homenajeando. 

Yo tenía 16 años. Un vecino al que mi abuela le realizaba la comida, porque tenía una dieta 
especial para la diabetes, nos contó que médicos cubanos le habían hecho la pesquisa y 
que debía viajar a Cuba para operarse. Era un inmigrante vasco que había huido del 
franquismo; tenía unos 75 años y estaba prácticamente ciego por el glaucoma. Recuerdo su 
mezcla de esperanza y culpa: “¿Cómo me van a operar a mí, que soy tan viejo?”. Pero 
también sabía que si la operación salía bien su vida iba a cambiar por completo, porque 
vivía solo en una casita del Barrio Sur. Y repetía, casi sin creerlo, que podía llevar a alguien 
y no tenía que pagar un peso. Cuando volvió, su sonrisa era otra. Nos habló del complejo 
Tarará, del mar, del edificio amarillo y del verde. Pasó de imaginar el agua por el olor a 
verla.  

Para mí, adolescente, fue la primera vez que entendí lo que significaba aquella frase 
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repetida en los informativos: “médicos cubanos”. Fue la primera vez que entendí el resultado 
directo de una decisión política de un país y de un pueblo que deciden compartir lo que 
tienen con otros.  

Operación Milagro es una respuesta concreta a la desigualdad estructural. En un mundo 
donde la salud se compra en cuotas, donde un lente intraocular se cobra como oro, donde la 
vejez trabajadora queda condenada a la oscuridad por no poder pagar, esta política dice: 
ningún ser humano debe perder la vista por ser pobre. 

Y aquí aparece un actor fundamental, que no tiene por qué quedar invisibilizado: Onajpu. 
Gracias, Sixto Amaro, por recordarnos que la clase trabajadora no desaparece cuando se 
jubila, que se sigue organizando, por contarnos que los primeros viajes a Cuba fueron 
posibles gracias al gobierno venezolano, que mandaba los aviones para trasladar aquellos 
2.027 compatriotas.  

Los médicos cubanos acá recorrieron el país, llegaron donde ninguno otro oftalmólogo 
llegaba, atendían a cientos de personas por día. Y cito lo que expresa la rendición de 
cuentas de la información del BPS:  

[…] solo como ejemplo, podemos decir que los médicos cubanos llegaron a 
Chapicuy, Pueblo Gallinal, El Eucalipto, Quebracho y Piedras Coloradas en 
Paysandú; Cerro Chato y Vergara en Treinta y Tres; Paso de los Mellizos en 
Río Negro; Pirarajá, Mariscala, Batlle y Ordóñez en Lavalleja; Chamizo, 
Casupá, Cardal en Florida; La Paloma, Blanquillo y Villa del Carmen en 
Durazno; Aceguá, Tupambaé, Noblía, Arévalo, Bañado de Medina y Cerro de 
las Cuentas en Cerro Largo; Tomás Gomensoro, Baltasar Brum en Artigas, y 
podemos seguir por varios pueblos, villas y ciudades de nuestro país. Estas 
pesquisas fueron realizadas principalmente en asociaciones de jubilados, pero 
también en clubes sociales, galpones, iglesias, pequeñas policlínicas, casas de 
familia y varios lugares donde nunca había llegado un oftalmólogo. 

Y ahí estuvieron ustedes, la Brigada Médica Cubana, la vanguardia en llevar un oftalmólogo 
al pueblo del interior profundo, como le decimos nosotros.  

Onajpu no quedó ahí, defendió la continuidad de las pesquisas, y cuando aparecieron dudas 
y recortes, salieron a defenderlas. Este año, junto al BPS, al Ministerio de Transporte y 
Obras Públicas, a ASSE y al Hospital de Ojos impulsaron la reinstalación del transporte 
gratuito para jubilados y pensionistas de bajos ingresos. Sin Onajpu golpeando puertas, sin 
esas organizaciones de base, muchas de estas políticas se apagarían lentamente. Una 
parte de ese milagro también les pertenece.  

Por supuesto, nada de esto fue aceptado de manera pacífica. La Operación Milagro fue 
atacada por sectores corporativos de la salud privada, que vieron en ella una amenaza a su 
negocio millonario. Se cuestionó la presencia de médicos cubanos, se sembraron dudas 
sobre su formación y se intentó reducir todo a ideología. 

Pero lo cierto es que, a casi dos décadas, lo que sí hay hoy son millones de ojos operados 
en decenas de países y, en Uruguay, cientos de miles de consultas y más de 119.000 
cirugías que cambiaron vidas reales.  

Cuando hablamos de la salud como derecho, hablamos de esto: de elegir entre el negocio o 
la vida, entre la mercantilización o la dignidad, entre un sistema en el que se atiende primero 
al que paga más o un sistema en el que se atiende primero al que más lo necesita.  

La Operación Milagro es una pedagogía política para nuestro tiempo: muestra de qué lado 
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se paran los gobiernos de izquierda, y de qué lado se paran quienes conciben la salud como 
un nicho de mercado.  

Señor presidente, compañeras y compañeros: este homenaje no puede quedar solo en el 
agradecimiento, que es enorme y que lo vamos a repetir una y mil veces ―gracias a la 
Brigada Médica Cubana; gracias al equipo uruguayo, a Onajpu, al Hospital de Ojos, al BPS, 
al Ministerio de Transporte y Obras Públicas y a ASSE―, también vamos a continuar con el 
compromiso de seguir llevando adelante esta política; con el compromiso de defender estas 
políticas frente a cualquier intento de recorte; con el compromiso de seguir ampliando 
pesquisas y accesibilidad real; con el compromiso de profundizar la cooperación con Cuba y 
con todos los pueblos que creen que la solidaridad no es un discurso, sino una práctica 
cotidiana. 

Desde mi lugar, como comunista, como mujer trabajadora, como madre y como 
representante de esta casa, quiero decir con claridad: cuando el Estado se organiza junto al 
pueblo, cuando se apoya en la ciencia puesta al servicio de la vida, cuando se articula con la 
solidaridad internacionalista, los milagros dejan de ser excepción y se convierten en política 
pública. Eso es lo que estamos celebrando hoy. 

Quiero cerrar volviendo a la imagen de mi vecino, el que decía que quizá no le impresionaba 
tanto ver el mar, sino ver los detalles: volver a ver las arrugas en sus manos, las fotos viejas 
colgadas en la pared, y el placer de volver a leer un libro. Operación Milagro es eso: 
devolver a la gente la posibilidad de mirar su vida con nitidez y de volver a reconocerse. 

Por todo eso, por los ojos que volvieron a abrirse, por los que se están operando hoy mismo 
y por los que vendrán, hoy decimos: gracias a la Brigada Médica Cubana de Misión Milagro; 
gracias al pueblo de Cuba; gracias a Onajpu; gracias al Hospital de Ojos José Martí y, en 
particular, a su director, Alejandro Fischel; gracias a la doctora Evelyn Almira, responsable 
de todo este equipo de la Brigada Médica Cubana; gracias al comandante Fidel y gracias al 
Che.  

Sigamos construyendo un país donde nadie tenga que elegir entre ver o comer, entre 
curarse o pagar el alquiler. Sigamos construyendo con solidaridad un Uruguay más justo, 
más humano y, sobre todo, más humanitario.  

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Para finalizar, invitamos a hacer 
uso de la palabra al señor doctor Alejandro Fischel, director del Hospital Especializado de 
Ojos José Martí. 

 

SEÑOR FISCHEL (Alejandro).- Buenas tardes para todos y para todas.  

Muchísimas gracias a las autoridades de la Junta Departamental; a los ediles; a las 
autoridades; al embajador; a Sixto, que lo veo por ahí; pero, sobre todo, quiero saludar y 
agradecer a todos nuestros compañeros de trabajo, a los brigadistas que están aquí 
presentes, que están siendo homenajeados. Son 18 años de trabajo conjunto en el Hospital 
de Ojos.  

Escuché las palabras de todos los ediles que hablaron. Me gustaría poder replicar lo que 
han dicho todos ustedes, que ha sido maravilloso, pero en este momento me voy a centrar, 
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para cambiar un poco, en contar cómo es, desde el Hospital de Ojos, trabajar con la Brigada 
Médica Cubana, con todos ellos, con los 23 que están aquí presentes, desde Evelyn hasta 
los brigadistas que están con nosotros en las diversas profesiones y oficios: los médicos; el 
cocinero; el chofer; Alexis, el ingeniero; los optometristas; el vampiro, como le digo al 
extraccionista… 

(Hilaridad) 

La Brigada es una gran familia que trabaja en el Hospital de Ojos; es una familia per se 
porque ellos viven dentro del Hospital de Ojos, en una gran familia, alejados de su casa, día 
y noche en el mismo lugar, trabajando y dejando la vida y el alma en el hospital y cuando 
salen a hacer las pesquisas semanalmente, y en la ayuda fraterna con todos los 
funcionarios del hospital. Eso es una realidad. La Brigada Médica Cubana inserta en el 
Hospital de Ojos hace que tengamos realidades de idiosincrasia diferente porque es la vida 
de ellos entreverada con los funcionarios del hospital.  

En el transcurso de estos años, yo lo he dicho varias veces y lo recalco, ha habido una 
mancomunión en el trabajo; al fin y al cabo, en el momento del trabajo todos somos lo 
mismo; no hay brigada, no hay uruguayos. Hoy, por ejemplo, estuvimos con Alexis 
trabajando en conjunto porque tuvimos un problema con el aire acondicionado. Así es como 
tiene que ser, y todo ―como han dicho todos ustedes― con la mirada puesta en los 
usuarios, que es a quienes nos debemos; a los usuarios, por los cuales dejan la vida y el 
alma para devolverles la visión, para mejorarles la calidad de vida, para acompañarlos, para 
estar presentes, para acompañar a los familiares, para explicar; en definitiva, para darles 
mejor calidad de vida. Esa es la realidad.  

Hace poco vino una señora de 103 años a operarse de cataratas, una señora que venía de 
Paso de los Toros; había que ver la alegría con la que la señora cumplió ese proceso de su 
cirugía de cataratas. No sé si la operó Marisol o Lourdes ―alguna de ellas la operó―, pero 
había que verle la sonrisa en el momento que salió. También está el caso de una señora 
italiana de 102 años… Pongo ejemplos concretos, pero la realidad es que, día a día, son 
muchas las personas que pasan por el hospital, que entran de una forma, hasta con miedo 
porque van a ser sometidas a una cirugía, y uno ve, cuando se van con el acompañante, 
con el familiar, que se van con una sonrisa. Eso es por ustedes, es gracias a ustedes.  

Quiero agradecer nuevamente a la Junta por esta iniciativa y agradecer las palabras de 
todos los ediles acá presentes. Y en nombre del Hospital de Ojos, de ASSE, de la 
institución, de todos los funcionarios, y como compañero de trabajo ―porque son mis 
compañeros de trabajo―, quiero agradecerles y expresarles el mayor de los cariños y 
respetos. 

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- A continuación, como testimonio de 
este homenaje, el presidente de la Junta Departamental de Montevideo, edil Gonzalo 
Sánchez, hará entrega de un diploma de reconocimiento a la doctora Evelyn Almira 
Blázquez, coordinadora de la Brigada.  

(Así se efectúa - Aplausos). 

Por su parte, el edil Pedro Pastorín, presidente de la Comisión de Medio Ambiente y Salud, 
hará entrega de un obsequio al doctor Alejandro Fischel, director del Hospital de Ojos.  
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(Así se efectúa - Aplausos).  

Para continuar con la entrega de reconocimientos a los integrantes de la Brigada, los 
invitamos a acercarse al centro de la sala a medida que sean nombrados. También 
invitamos a los ediles presentes para proceder a la entrega. 

Comenzamos con el doctor Alionys Naranjo Cabrera.  

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Lisbet Rodríguez Almira. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Marisol Durán Castañeda. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Alejandrina Yamila Llerena Díaz. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Lizbet Parrondo Quintana. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctor Ángel Medina Baez. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Anais Carrera Carbonell.  

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Lourdes Luzua Acuña. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Doctora Bárbara Naranjo Valladares. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciado José Luis Herrera Santana. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciada Yamilka Izaguirre Ortiz. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciada Yala Pérez Azahares. 

(Así se efectúa - Aplausos).  

Licenciada Sarait Fuentes Reyes. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciada Yuleika Montout Abreo. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciado Félix Pérez Paneque. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciado Raciel Hernández Martínez. 
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(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciado Alexander Boneto Arcia. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Licenciada Aurora Guerra Hernández.  

(Así se efectúa - Aplausos). 

Técnico Yamil Azcón Bolaño. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

Concluimos la lista de la brigada solidaria con el señor Johandrys Rojas Echevarría. 

(Así se efectúa - Aplausos). 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Para finalizar, quiero saludar una 
vez más a la brigada solidaria, a sus integrantes, a la gran labor que realizan. Muchas 
gracias por encontrarse hoy aquí para recibir este homenaje. Muchas gracias a todos. 

Damos por finalizado este acto de homenaje. 

(Aplausos) 

(Es la hora 18:00). 

 


